



**Cu bună-credință,
pentru Băile Govora!**

Mihai MATEESCU

Primar Băile Govora



PROIECT CU BUNĂ-CREDINȚĂ, PENTRU BĂILE GOVORA

Ce ne propunem?

VIZIUNEA DE DEZVOLTARE

Băile Govora să redevină perla turismului balnear românesc

Băile Govora a fost și va fi una dintre principalele destinații turistice balneoclimaterice din România cu o ofertă turistică diversificată și atractivă pe tot parcursul anului, servicii turistice de înaltă calitate, într-un cadru natural de excepție, lipsit de poluare.

Băile Govora va parcurge o etapă esențială a dezvoltării sale, în care se va redefini în contextul turistic național și extern. Își va valorifica potențialul extraordinar al resurselor minerale și al cadrului natural deosebit, redevinând o veritabilă „Perlă a turismului balnear românesc”. Turiștii stațiunii vor beneficia de servicii turistice diversificate și de înaltă calitate, demne de o stațiune de talie europeană. Calitatea serviciilor va fi o trăsătură definitorie a turismului din Băile Govora, un atu care va fi inclus pe cartea de vizită a stațiunii.

Băile Govora va fi o stațiune activă și plină de viață indiferent de sezon. Va fi destinația, atât a turiștilor care doresc să beneficieze de proprietățile curative ale resurselor minerale, dar și a celor care caută un loc de odihnă sau de relaxare activă în natură, departe de grijile cotidiene, a celor care vor să se distreze cu prietenii, a celor care practică sporturi etc. Oferta turistică a stațiunii va fi

bogată în evenimente care vor atrage segmente variate de turiști și care vor contribui la atractivitatea generală a stațiunii.

Băile Govora – Acasă

Băile Govora va oferi locuitorilor săi condiții bune de trai, oportunități reale de dezvoltare profesională și posibilități variate de petrecere a timpului liber, devenind un loc atractiv pentru a trăi și a munci.

Comunitatea locală va dispune de servicii publice de calitate, va avea acces la utilitățile publice de bază și la o infrastructură modernizată. Condițiile de trai din Băile Govora vor tinde spre nivelul statelor dezvoltate din Uniunea Europeană, redevenind atractiv pentru tinerii din oraș și nu numai. Locuitorii orașului Băile Govora se vor putea dezvolta profesional pe plan local datorită diversificării economiei locale și a oportunităților de dezvoltare antreprenorială, susținute nu doar de sectorul turistic dar și de alte activități economice care vor valorifica resursele și avantajele orașului. Posibilitățile de petrecere a timpului liber pe care le va oferi orașul se vor adresa tuturor vârstelor, oferindu-le oportunități de distracție, agrement sau odihnă, activități culturale, concerte etc.

Obiectivul general este următorul:

Sporirea atractivității turistice și pentru investiții a orașului Băile Govora în strânsă legătură cu dezvoltarea condițiilor de trai pentru locuitorii săi, prin creșterea accesului la servicii publice de calitate și îmbunătățirea infrastructurii locale, punând un accent deosebit pe protejarea mediului natural și posibilități variate de petrecere a timpului liber, oferind servicii diversificate și de calitate pe tot parcursul anului.

Pornind de la aceste premise am gândit un program intitulat sugestiv "Băile Govora în 10 puncte", în care vom prezenta soluțiile identificate pentru atingerea obiectivelor pe care ni le-am propus.

OBIECTIV	SOLUȚII
<p>1. Băile Govora – oraș inteligent</p> <p>O infrastructură digitală coerentă și integrată la nivelul administrației publice din Băile Govora care să ofere servicii digitale de înaltă calitate atât cetățenilor, cât și companiilor este unul din obiectivele pe care ni-l propunem să-l atingem în următoarea perioadă.</p>	<p>Depunerea unui proiect, care vizează oferirea de soluții digitale pentru cetățeni, în cadrul Programului Regional Sud-Vest Oltenia 2021-2027, Prioritatea 2 Digitalizarea în beneficiul cetățenilor și al firmelor. Lucrăm deja la cererea de finanțare în valoare de 600.000 EUR, urmând să elaborăm studiul de fezabilitate și proiectul tehnic, specifice acestei priorități, așa cum se cere în Ghidul solicitantului.</p> <p>Facem precizarea că o altă cere de finanțare - Proiect "Sistem inteligent integrat de management urban în orașul Băile Govora, județul Vâlcea" am depus-o în cadrul Programului Național de Redresare și Reziliență (PNRR), componenta C10-Fondul local, Investiția I.1.2. fiind înregistrată cu nr. C10-I1.2-2574, în data de 14.10.2022. Aceasta a trecut în lista de rezervă deoarece prin Investiția I.1.2., orașelor le-a fost alocată suma de 500.000 EUR iar anterior acestei cereri mai depusesem o altă cerere de finanțare pentru proiectul "Sistem de transport inteligent la nivelul localităților membre ale ADI Transport", în parteneriat cu ADI Transport Vâlcea, înregistrată cu nr. C10-</p>



I1.2-427, din data de 16.05.2022. Aceasta a fost aprobată și în luna noiembrie 2022 a fost semnat contractul de finanțare.

Proiect ”Sistem Informatic Integrat pentru Emiterea Actelor de Stare Civilă (SIIEASC)”

În cadrul Protocolului de colaborare semnat cu Ministerul Afacerilor Interne / DGCTI, compartimentul de stare civilă a fost dotat, în anul 2023, cu echipamente digitale performante (două calculatoare și două imprimante multifuncționale) în vederea emiterii actelor de stare civilă.

Proiect ”Biblioteci vâlcene, noi hub-uri de dezvoltare a competențelor digitale”.

Prin HCL nr. 14/28.02.2023 a fost aprobată asocierea cu Consiliul Județean Vâlcea în cadrul proiectului ”Biblioteci vâlcene, noi hub-uri de dezvoltare a competențelor digitale”. Proiectul vizează includerea Bibliotecii publice ”Alexandru Iliescu” din orașul Băile Govora într-o rețea națională de biblioteci pentru dezvoltarea competențelor digitale.

În acest sens, a fost aprobat acordul de parteneriat iar proiectul a fost depus și aprobat pentru finanțare în cadrul Componentei 7, Investiția I17 a PNRR.

2. Băile Govora – oraș verde și rezilient

Un reper al dezvoltării urbane în deplin respect pentru natură, reducând drastic implicațiile negative ale activităților umane asupra mediului și contribuind în permanență la îmbunătățirea acestuia.

Vom iniția un parteneriat cu Primăria Municipiului Râmnicu Vâlcea astfel încât să putem procura de la serele din municipiu o **varietate mare de flori** pe care să le plantăm în oraș și împreună cu specialiștii de municipiu și echipa noastră de la zone și spații verzi să putem crea o arhitectură peisagistică deosebită în Băile Govora.

Gândim, de asemenea, un **amplu program de plantare a unor arbori și arbuști ornamentali** și regenerarea urbană a tuturor zonelor degradate din oraș (igienizare, decolmatare pârâu Hința etc.).

În același timp, prin compartimentele de specialitate din primărie dar și cu ajutorul unor voluntari vom duce o **campanie de conștientizare asupra populației cu privire la respectul pentru natură** și implicațiile negative ale factorului uman asupra mediului.

Totodată, vom apela la specialiști care să ne ofere soluții concrete cu privire la întreținerea și toaletarea arborilor astfel încât să nu mai apară deficiențe sub aceste aspecte.

	<p>Împreună cu asociații de profil din județ și din țară vom crea parteneriate în ceea ce privește amenajarea unor trasee de biciclete precum și posibilitatea închirierii de biciclete, astfel încât turiștii sosiți în Băile Govora să se bucure de mișcare într-un cadru natural deosebit.</p>
<p>3. Băile Govora – oraș just și incluziv</p> <p>Asigurarea accesului echitabil la utilități și servicii publice, a calității vieții și locuirii pentru toți și prin crearea unui spațiu public incluziv, care să stimuleze spiritul comunitar.</p>	<p>Împreună cu Consiliul Județean Vâlcea vom reuși să rezolvăm problema înlocuirii conductei de apă din oraș și, în același timp, să extindem rețeaua de apă și în localitatea componentă Curături. Depunem tot efortul să extindem și rețeaua de canalizare astfel încât să nu mai fie nevoie de deversarea necontrolată a dejecțiilor.</p> <p>În ceea ce privește extinderea rețelei de gaze facem următoarea precizare: Cererea de finanțare pentru proiectul "Înființare sistem inteligent de distribuție gaze naturale în localitățile componente Gătejești și Curăturile, aparținătoare orașului Băile Govora, județul Vâlcea", a fost depusă și înregistrată pe platforma AS/PNRR a MDLPA cu nr. AS -4103 / 31.03.2022.</p> <p>Valoarea totală a proiectului este de 11.276.645,46 lei, din care 624.576,86 lei contribuție de la bugetul local al orașului Băile Govora.</p>



La finalul anului 2023, printr-un ordin comun al MDLPA și Ministerului Energiei au fost alocați bani pentru 29 de localități beneficiare ale acestui program, în vederea înființării de rețele de gaze naturale acolo acestea nu există. În anul 2024 urmează să primească finanțare și localitățile care au ca obiectiv extinderea rețelelor de gaze naturale existente.

În anul 2023 au început lucrările de **reabilitare a sediului Primăriei Orașului Băile Govora**, în cadrul unui proiect finanțat de Compania Națională de Investiții și a cărei valoare se ridică la 6.883.505,35 LEI, cu TVA. Astfel, în anul 2024 vom avea o clădire a primăriei eficientă din punct de vedere energetic și care va oferi servicii publice la standarde de calitate.

În cadrul Programului Național de Dezvoltare Locală (PNDL) am finanțat **Proiectul "Modernizare străzi (Tudor Vladimirescu, Viorelelor, Zăvoiului) în orașul Băile Govora, județul Vâlcea"**.

Proiectul presupune întocmirea documentației tehnico-economice și execuția lucrărilor de modernizare la străzile mai sus amintite, astfel: str. Tudor

Vladimirescu, pe o lungime de 2.275 m; str. Viorelelor pe o lungime de 540 m și str. Zăvoiului pe o lungime de 140 m.

Valoarea proiectului este de 3.197.208,22 lei, fără TVA, sumă asigurată de la bugetul de stat. Contribuția proprie este de 132.080,81 lei.

Contractul a fost semnat la finalul anului 2023 și în prezent ne aflăm în etapa de execuției pe toate cele trei străzi.

Proiect "Execuție lucrări de amenajare pârau Hința în amonte Ștrand Salus, intravilan Băile Govora, județul Vâlcea"

Ca urmare a unei colaborări instituționale foarte bună și ținând cont de mai multe demersuri pe care le-am făcut către Administrația Bazinală de Apă Olt, în anul 2023 au demarat lucrările pentru ultimul tronson, în amonte de Ștrandul "Salus" până la podul de pe strada Pieții, privind amenajarea pârauului Hința, pe o lungime de 726 m.

Proiectul presupune realizarea unor lucrări hidrotehnice pentru apărarea împotriva inundațiilor, precum și evitarea eventualelor pagube asupra activităților socio-economice, a vieții și sănătății oamenilor.



Valoarea totală a proiectului este de 2.435.593,06 LEI, fără TVA și este asigurată din fonduri de la bugetul de stat.

În luna mai 2023 orașul Băile Govora a aderat la parteneriatul cu Grupul de Acțiune Locală "Microregiunea Horezu", conform HCL nr. 34/24.05.2023, cu scopul de a primi finanțare pentru proiecte mici în perioada de programare 2021-2027.

Grupul de Acțiune Locală (GAL) este o formă de parteneriat care reunește reprezentanți ai sectoarelor privat, public și ai societății civile, inclusiv persoane fizice relevante pentru teritoriu, constituit cu scopul de a implementa o Strategie de Dezvoltare Locală (SDL) în teritoriul vizat de parteneriat. În acest moment SDL se află în etapa de evaluare.

În anul 2023 am participat la mai multe întâlniri și ateliere de lucru organizate la sediul Asociației GAL din Horezu și la sediul Primăriei Orașului Băile Govora. Cu acest prilej au fost discutate oportunități de finanțare pentru UAT Băile Govora, acestea fiind cuprinse în Strategia GAL pentru perioada de programare 2021-2027. Astfel, în cursul anului 2024, orașul Băile Govora va putea beneficia de **o finanțare de aproximativ 100.000 EUR.**

	<p>Există o mare supărare în rândul cetățenilor și al turiștilor în sensul lipsei unei baze sportive moderne care să permită folosirea acesteia atât de localnici, turiști, cât și de echipele sportive care pot organiza la Băile Govora cantonamente.</p> <p>Cu eforturi proprii am reușit să readucem terenul de sport din parc (mantinela) la standarde bune. Ar mai fi nevoie acolo de câteva tribune, o instalație nocturnă și chiar un balon pentru sezonul rece, oferind astfel terenului o utilitate permanentă.</p> <p>Împreună cu Consiliul Județean Vâlcea vom găsi soluțiile optime să avem în Băile Govora o bază sportivă cu care să ne mândrim.</p> <p>Mai mult, în lista de sinteză a Companiei Naționale de Investiții suntem prinși cu o sală de sport modernă pentru liceu. Nu ne rămâne decât să depunem tot efortul pentru ca aceasta să fie finanțată.</p>
<p>4. Băile Govora – oraș sigur</p> <p>Un oraș care să asigure un grad sporit de siguranță pentru locuitori și turiști, fără evenimente, un climat propice unui stil de viață liniștit.</p>	<p>În ceea ce ne privește, nu am avut parte de evenimente majore care să ducă la un grad ridicat de siguranță în rândul comunității.</p> <p>Am avut și avem în continuare o colaborare foarte bună cu poliția și jandarmeria din Băile Govora.</p> <p>Totuși, pentru a preîntâmpina eventuale evenimente și a veni în sprijinul organelor</p>

	<p>de ordine, vom monta, atât în oraș cât și în localitățile componente, un sistem de supraveghere video, în zonele expuse unor eventuale riscuri. Acest sistem, pe lângă faptul că asigură o supraveghere de 24/7 a zonelor respective, în cazul unor eventuale evenimente poate sprijini organele de cercetare prin punerea la dispoziția acestora a înregistrărilor video. Mai mult, vom avea posibilitatea identificării persoanelor care aruncă gunoaie sau care aduc câini și pisici pe care îi lasă în diferite locații din oraș.</p> <p>În același timp, sistemul va monitoriza și accesul auto la intrările și ieșirile din oraș.</p>
<p>5. Băile Govora – oraș predictibil</p> <p>Un oraș în care activitățile, evenimentele, investițiile să se desfășoare în deplină concordanță cu prevederile legislației în vigoare, cu regulamentele locale de urbanism, după programe bine stabilite.</p>	<p>Investițiile în restaurarea, protecția și valorificarea prin turism a patrimoniului cultural ne vor permite să folosim avantajele oferite de potențialul lor turistic și patrimoniul cultural în identificarea și consolidarea identității proprii.</p> <p>Activitățile de conservare, protecție și valorificare durabilă a patrimoniului cultural și natural pot, mai mult decât orice altă activitate economică, să dezvolte sinergii în strânsă interacțiune cu mediul și societatea, deoarece dezvoltarea anumitor localități este strâns legată de mediul natural al acestora, de caracteristicile culturale, interacțiunea socială, securitatea</p>

și bunăstarea populației locale. Aceste caracteristici recomandă activitățile de conservare, protecție și valorificare durabilă a patrimoniului cultural și natural motorul principal al conservării și dezvoltării locale, atât direct, prin sensibilizarea față de valori și prin ajutorul financiar oferit, cât și indirect, prin dezvoltarea unor activități alternative.

Necesitatea de a restaura obiectivele de patrimoniu cultural și natural trebuie să fie însoțită de o abordare flexibilă, care să permită includerea acestora în circuitul turistic și pregătirea lor pentru desfășurarea de noi activități, inclusiv economice, menținerea unei rigidități legate de actul tehnic de restaurare putând genera o utilizare deficitară a acestora.

Astfel, în anul 2022 am demarat Reactualizarea Planului Urbanistic General al Orașului Băile Govora, cu finanțare din bugetul local. În paralel am depus **Cererea de finanțare pentru proiectul "Reactualizare Plan Urbanistic General al Orașului Băile Govora, județul Vâlcea"**, componenta C10-Fondul local, Investiția I.4., înregistrată cu nr. C10-I4-271, în data de 16.05.2022. Aceasta a fost aprobată

	<p>pentru finanțare și în luna noiembrie 2022 a fost semnat contractul de finanțare.</p> <p>Valoarea totală a proiectului este de 1.487.935.30 lei, în care este inclusă și contravaloarea a 6 stații de încărcare pentru autovehiculele electrice, condiție obligatorie impusă de program.</p> <p>În anul 2023 au fost finalizate primele 3 etape de elaborare a documentației aferente PUG, urmând ca în anul 2024 să fie finalizată și ultima etapă a contractului, după care întreaga documentație să fie supusă dezbaterii publice.</p> <p>În anul 2024 va fi demarată achiziția publică pentru proiectare și montaj stații de încărcare pentru autovehiculele electrice.</p> <p>Fondurile alocate acestui proiect sunt 100% nerambursabile și sunt asigurate din PNRR.</p> <p>Avem, de asemenea, în vedere, colaborarea cu asociații și specialiști în domeniu (Ex. Studiogovora), cu care, de altfel, am mai derulat parteneriate și al căror ghid de bune practici pentru păstrarea specificului local valoros l-am adoptat.</p>
<p>6. Băile Govora – oraș istoric</p> <p>Băile Govora este prin definiție un oraș istoric. Punerea în valoare a obiectivelor istorice, a clădirilor</p>	<p>Vom acorda o atenție însemnată și o grijă deosebită punerii în valoare a obiectivelor istorice și a clădirilor de patrimoniu.</p>

<p>de patrimoniu, conservarea acestora va fi o prioritate pentru următorul mandat.</p>	<p>Astfel, vom colabora cu proprietarii acestor clădiri dar și cu specialiști în domeniu pentru a identifica oportunități de finanțare în cadrul unor programe naționale sau finanțări externe.</p> <p>În cadrul proiectului de digitalizare am gândit ca una dintre activități să fie valorificarea obiectivelor de patrimoniu prin digitizare sau reconstrucție digitală (VR/AR).</p> <p>Supraimpozitarea trebuie să fie ultima soluție, după ce au fost epuizate toate celelalte etape de discuții și găsire a unor soluții. Suntem adepții dialogului și credem cu tărie că, împreună cu specialiștii în domeniu, vom găsi rezolvări la toate problemele.</p>
<p>7. Băile Govora – oraș aproape de cetățeni</p> <p>Toate deciziile trebuie să fie luate cât mai aproape de cetățeni, în conformitate cu principiul subsidiarității. Cetățenii orașului vor fi direct implicați în luarea deciziilor majore care privesc comunitatea noastră.</p>	<p>Implicarea activă a cetățenilor în cadrul actului administrativ este unul dintre dezideratele noastre. Aceasta aduce numeroase beneficii și contribuie la o guvernare mai transparentă și eficientă.</p> <p>Implicarea cetățenilor în procesul decizional asigură o mai bună reprezentare a intereselor colectivității.</p> <p>Ca autoritate publică locală suntem transparenți și permitem verificarea modului în care se iau deciziile.</p> <p>Democrația participativă presupune implicarea activă a cetățenilor în luarea</p>

deciziilor care afectează viața lor. Această implicare poate lua diverse forme, de la participarea la consultații publice la implicarea directă în proiecte administrative (ex. bugetare participativă).

Exemple concrete de implicare activă a cetățenilor pe care ni le dorim:

- **Participarea la consultații publice:** cetățenii pot fi consultați pe diverse teme, de la elaborarea planurilor urbanistice la proiecte de buget;
- **Implicarea în proiecte de voluntariat:** cetățenii pot contribui la diverse proiecte de voluntariat, de la ecologizarea spațiilor publice la organizarea de evenimente culturale;
- **Utilizarea platformelor online:** în cadrul proiectului de digitalizare va exista o platformă online care va permite cetățenilor să se informeze despre proiectele administrative și să își exprime opiniile;

Odată cu finalizarea lucrărilor de reabilitare a sediului primăriei, sala de ședințe a Consiliului local va fi dotată cu echipamente și aparatură audio-video care vor asigura cadrul legal de transmitere și

	<p>înregistrare în condiții optime a ședințelor de consiliu.</p> <p>În același timp, implementarea proiectului de digitalizare a serviciilor publice va contribui substanțial la apropierea față de cetățeni și implicarea acestora în luarea deciziilor majore în comunitate.</p>
<p>8. Băile Govora – oraș conectat</p> <p>Prin demersurile noastre vom face astfel încât Băile Govora să fie mai ușor conectat la principalele aeroporturi, drumuri naționale, prin asigurarea unor legături permanente cu capitala, cu municipiul Râmnicu Vâlcea.</p>	<p>Cunoaștem, situația deloc plăcută a transportului în comun, care, în ultimii ani, din varii motive, a cunoscut un regres (scăderea numărului navetiștilor, introducerea microbuzelor școlare etc.)</p> <p>În acest sens, în parteneriat cu Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Transport Vâlcea, în cadrul PNRR, am depus Cererea de finanțare pentru proiectul "Extinderea transportului public de călători către zonele turistice din județul Vâlcea", prin care orașul Băile Govora va beneficia de autobuze și microbuze electrice pentru transportul în comun de călători. Cererea a fost depusă și înregistrată cu nr. C10 -I1.1-127, din data de 16.05.2022. Aceasta a fost aprobată și în luna noiembrie 2022 a fost semnat contractul de finanțare. În anul 2023 au avut loc mai multe runde de întâlniri cu reprezentanții ADI Transport, membrilor asociației, proiectantului și</p>

	<p>consultantului, prilej cu care au fost stabilite traseele de circulație și locațiile unde vor fi amplasate stațiile de încărcare. De asemenea, au avut loc mai multe vizite în teren și a fost demarată achiziția publică pentru elaborarea documentației tehnico-economice.</p> <p>Concomitent, tot prin PNRR, am depus Cererea de finanțare pentru proiectul "Sistem de transport inteligent la nivelul localităților membre ale ADI Transport", în parteneriat cu ADI Transport Vâlcea. Aceasta a fost depusă și înregistrată cu nr. C10-I1.2-427, din data de 16.05.2022 și aprobată iar în luna noiembrie 2022 a fost semnat contractul de finanțare. Aceste două proiecte se află în diferite etape de achiziții publice.</p>
<p>9. Băile Govora – oraș social</p> <p>Sprijinirea calității locurilor de muncă existente, crearea unor noi locuri de muncă, sprijinirea învățământului, a competențelor, a incluziunii sociale și a accesului egal la sistemul de sănătate.</p>	<p><u>Pentru sprijinirea procesului educațional</u> Am depus proiectul "Facilitarea și modernizarea procesului educațional prin dotarea cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale a unităților școlare din orașul Băile Govora".</p> <p>Proiectul a fost depus în luna martie 2023 în Platforma UEFISCDI, primind codul de înregistrare F-PNRR-Dotari-2023-3774. A primit punctaj maxim și în data de</p>



23.08.2023 a fost semnat contractul de finanțare nr. 1419DOT.

Prin acest proiect se va realiza dotarea Liceului tehnologic și a Grădiniței cu program normal cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale necesare procesului educațional. Proiectul se află în etapa de întocmire a caietelor de sarcini în vederea lansării procedurilor de achiziție publică.

Valoarea proiectului este de 741.572,92 lei și este finanțat prin PNRR.

Începând cu anul 2024 elevii din toate formele de învățământ de la Liceul Tehnologic și Grădinița cu program normal Băile Govora vor beneficia de o masă caldă în cadrul **Programului Național "Masă sănătoasă"**, în care a fost inclus și Liceul Tehnologic Băile Govora cu suma de 216.000 lei, pentru un număr de 97 de beneficiari, conform HG nr. 177/2024. Acest program are ca scop principal îmbunătățirea stării de nutriție a elevilor și oferirea accesului la o alimentație echilibrată și gustoasă.

Pentru accesul la servicii de sănătate

În anul 2023 am făcut investiții în **aparatură medicală în cadrul Centrului de**

	<p>permanență și vom continua dotarea acestuia cu tot ce este nevoie pentru prestarea unui act medical de calitate.</p> <p>Începând din anul 2024, avem în cadrul organigramei aparatului de specialitate un compartiment specializat de asistență socială și vom avea, de asemenea și un asistent medical comunitar.</p> <p>Suntem parteneri cu Ministerul Muncii și Solidarității Sociale în cadrul Proiectului "HUB de servicii MMSS – SII MMSS" prin care, compartimentul de asistență socială din cadrul primăriei a fost dotat cu echipamente digitale de ultimă generație și a fost conectat la platforma electronică națională E-asistență socială.</p>
<p>10. Băile Govora – oraș turistic și oază de sănătate</p> <p>Contribuția administrației publice locale la dezvoltarea sectorului turistic local prin implementarea unor proiecte complementare activității agenților economici (ex. dezvoltarea componentei de agrement, a celei de promovare etc.)</p>	<p>Turismul este motorul economiei locale și din acest motiv este nevoie, mai mult ca oricând, de un efort comun al tuturor celor implicați în această activitate, alături de administrația publică locală pentru a putea găsi împreună soluții viabile de dezvoltare a ofertei turistice.</p> <p>În ceea ce ne privește, ca administrație publică locală, am depus toate eforturile pentru a contribui la dezvoltarea activității turistice în orașul Băile Govora, cu</p>



precădere la cea de agrement care este deficitară în acest moment.

1. Proiect "Parc de agrement Băile Govora".

Primăria Oraşului Băile Govora, în parteneriat cu ADR SV Oltenia, a depus în anul 2020 cererea de finanţare pentru întocmirea documentaţiei tehnico-economice pentru proiectul "Parc de agrement Băile Govora" în cadrul Programului Operaţional de Asistenţă Tehnică (POAT), proiect cod 1.1.148/cod MySMIS 146315 "Sprijin la nivelul regiunii SV Oltenia pentru pregătirea de proiecte finanţate din perioada de programare 2021-2027 pe domeniile mobilitate urbană, regenerare urbană, centre de agrement/baze turistice (tabere şcolare), infrastructură şi servicii publice de turism, inclusiv obiectivele de patrimoniu cu potenţial turistic şi infrastructură rutieră de interes judeţean, inclusiv variante ocolitoare şi/sau drumuri de legătură" – Parc de agrement Băile Govora.

Proiectul "Parc de agrement Băile Govora" înseamnă emoţie, curaj, adrenalină, distracţie, forţă şi îndemânare, depăşirea limitelor şi creşterea încrederii în sine, înseamnă depăşirea fricii de înălţime,



înseamnă "o minte sănătoasă într-un corp sănătos". Mai presus de orice, acest proiect înseamnă o provocare uriașă pentru administrația publică locală din Băile Govora, având în vedere complexitatea acestuia.

Proiectul va contribui substanțial la dezvoltarea componentei de agrement, complementară celei de turism balnear, prin amenajarea unor trasee de tiroliană, a unui parc de agrement (aventură) cu trasee de dificultate, în funcție de vârstă precum și un alpine coaster (pistă de bob pe structură metalică), tubing pentru toate anotimpurile, zone de relaxare, spații de joacă pentru copii, perete de cățărare etc.

Documentația tehnico-economică a proiectului a fost finalizată în luna iulie 2023 și a fost transmisă pentru verificare Autorității de management, odată cu cererea finală de rambursare. Au fost solicitate diverse clarificări la care am răspuns cu celeritate și așteptăm avizul favorabil în vederea inițierii unui proiect de adoptare a documentației de către Consiliul local al orașului Băile Govora.

La începutul lunii aprilie 2024 am reușit azi să depunem **cererea de finanțare pentru proiectul "Parc de agrement Băile Govora"**, în cadrul primului apel lansat de

ADR SV Oltenia, ca Autoritate de Management, în cadrul programului Regional Sud-Vest Oltenia 2021-2027, Prioritatea 7 - Dezvoltare teritorială sustenabilă. Au fost trei ani de pregătire a studiului de fezabilitate, proiectului tehnic și a altor studii de specialitate, avize și acorduri de la instituții ale statului. Este un moment de bucurie la începutul unor alte etape deloc ușoare. Un parc de agrement modern poate completa oferta turistică și poate atrage mai mulți vizitatori. Proiectul este unul ambițios și bine conturat, iar cererea de finanțare urmează să treacă prin toate etapele de verificare și suntem, în continuare, pregătiți pentru eventualele solicitări de clarificări, astfel încât să putem duce la bun sfârșit acest demers, o reușită importantă pentru administrația locală și pentru toți cei implicați în mod direct.

Necesitatea unui parc de agrement modern în stațiunea Băile Govora era evidentă de mult timp. Stațiunea se bucură de un potențial turistic ridicat, datorită resurselor naturale bogate și a climatului favorabil, dar componenta de agrement era deficitară. Lipsa unor facilități moderne de distracție și petrecere a timpului liber limita atractivitatea stațiunii, în special pentru familiile cu copii și pentru tineri.

Realizarea parcului de agrement va avea un impact pozitiv semnificativ asupra stațiunii. Se estimează că numărul de turiști va crește semnificativ, generând venituri suplimentare pentru localnici și contribuind la dezvoltarea economiei locale. Parcul va crea noi locuri de muncă, va stimula apariția și dezvoltarea afacerilor locale din domeniul turismului și va îmbunătăți calitatea vieții pentru locuitorii stațiunii.

Valoarea totală a proiectului este de 6,4 mil EURO, cu TVA, sumă în care este inclusă și proiectarea care a fost deja plătită, iar o parte din aceasta a fost rambursată tot în cadrul unui proiect finanțat prin POAT 2014-2020, urmând ca la ultima cerere de rambursare, care se află în evaluare, să fie rambursată și diferența.

Dorim ca în perioada următoare să avem mai multe runde discuții cu toți agenții economici care activează în sectorul turistic pentru a găsi, împreună și alte forme de atragere a turiștilor în stațiunea Băile Govora. Ne gândim aici la:

- Organizarea unor seri culturale în cadrul amfiteatrului în aer liber și/sau al așezământului cultural: spectacole de teatru, jazz, folk, pop;



- Organizarea unui cinematograful de vară;
- În parteneriat cu Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Vâlcea luăm în calcul organizarea unor spectacole la două săptămâni în amfiteatru;
- Aducerea fanfarei, în chioșcul din parc, în perioada sezonului estival.
- Organizarea, de către proprietari, a unor activități distractive în cadrul structurilor de cazare, pentru turiști inclusiv la Ștrandul "Salus";
- Organizarea Festivalului „Florile Govorei” în parteneriat cu Consiliul Județean Vâlcea.

Ca un tribut adus medicilor balneologi care au activat în Băile Govora de-a lungul vremii, pentru toată munca și cercetarea lor în domeniul medical, pentru generațiile de pacienți tratați, ne-am gândit să amenajăm în parcul central **Aleea medicilor balneologi**. Fiecare medic va primi o stea pe această alee, alături de un QR code care poate fi scanat iar cei interesați pot afla mai multe informații despre activitatea medicului respectiv.

SCENARIILE DE DEZVOLTARE A STAȚIUNII BĂILE GOVORA

În urma analizelor socio-economice și a prognozelor principalilor indicatori, au fost elaborate o serie de scenarii de dezvoltare a stațiunii Băile Govora pe termen mediu și lung. Aceste scenarii au fost evaluate în contextul tendințelor turistice naționale și internaționale și au fost testate în cadrul unor consultări publice online. Au fost conturate următoarele scenarii:

1. *Stațiune de lux*
2. *Stațiune de tratament*
3. *Stațiune de agrement*
4. *Dezvoltare integrată*

După analiza comparativă a avantajelor și dezavantajelor scenariilor identificate, inclusiv a impactului asupra comunității locale, s-a ales **scenariul dezvoltării integrate**. Acest scenariu prevede componentei balneare rolul de nucleu al dezvoltării turismului, în jurul și datorită acestuia să fie dezvoltare o serie de tipuri de turism care să pună în valoare întreaga paletă de resurse locale, inclusiv cele umane.

Astfel, conform scenariului dezvoltării integrate a turismului din Băile Govora, pe termen mediu și lung va fi susținută dezvoltarea unui turism balnear modern împreună cu turismul de odihnă și relaxare, turismul de agrement, turismul sportiv, turismul școlar, agroturismul (în Curățuri și Gătejești), precum și tipurile de turism de nișă (sporturi extreme, turism corporate) etc.

Grupurile țintă generale cărora li se va adresa oferta turistică a stațiunii includ persoanele care vin la tratament, familiile care vin în stațiune pentru odihnă și relaxare (chiar și odihnă activă), tinerii care preferă facilitățile de distracție și agrement, elevii (trasee tematice, valorificând istoria zonei), studenții (prin dezvoltarea de parteneriate cu instituțiile de învățământ pentru repartizarea taberelor de iarnă / vară), sportivii care vin în stațiune pentru stagiile de antrenament și pentru competiții, grupurile-nișă (colecționari, amatori de jocuri de noroc, companii) etc.

Pe termen mediu și lung, turismul din Băile Govora va trebui să transmită turiștilor anumite mesaje care să definească oferta destinației turistice (contribuind la brandul turistic).



În primul rând, având în vedere resursele naturale pe care se bazează turismul din Băile Govora și stadiul actual de dezvoltare a stațiunii, destinația turistică Băile Govora trebuie percepută ca un loc ideal pentru *odihnă și relaxare*, turiștii beneficiind de calitățile excepționale ale resurselor minerale, prospețimea și puritatea aerului, liniștea stațiunii, peisajele minunate etc.

Pe măsură ce va fi dezvoltată infrastructura de agrement, mesajul transmis va fi *distracție în orice sezon*. În acest mod se va contribui la animarea stațiunii Băile Govora, atrăgând un segment mai tânăr de populație dar și unul care cheltuiește mai mult pentru serviciile turistice. Astfel, va crește cererea pentru serviciile hoteliere, pentru serviciile de alimentație, pentru serviciile de parcare etc. Atractivitatea generală a stațiunii va crește iar, ca rezultate, va crește și numărul de turiști în timp ce sezonabilitatea din activitatea turistică va dispărea.

Elementul definitoriu pentru orice tip de serviciu turistic și pentru orice grup țintă este abordat va trebui să fie *calitatea*. Experiența statelor dezvoltate, în general, și a stațiunilor balneoturistice din aceste țări, în special, a arătat că dezvoltarea sustenabilă a activităților turistice de profil nu poate fi asigurată decât prin *calitatea* serviciilor și prin promovarea permanentă a acesteia.

PLAN DE MĂSURI PE TERMEN SCURT PENTRU DIMINUAREA EFECTELOR CRIZEI ECONOMICE ASUPRA COMUNITĂȚII ȘI ADMINISTRAȚIEI LOCALE

Obiective pe termen scurt

1. *Suținerea, în continuare, a investițiilor publice*
2. *Stoparea intrării în situație de inactivitate a agenților economici din orașul Băile Govora*
3. *Reducerea costurilor de funcționare a administrației publice locale*

Politici de reducere a impactului crizei

Politica 1. Suținerea investițiilor publice

Criza economică mondială s-a făcut resimțită și la nivelul orașului Băile Govora, remarcându-se o serie de efecte ale acesteia, precum creșterea șomajului, reducerea numărului de întreprinderi active, scăderea ratei de profitabilitate a firmei, scăderea drastică a activității turistice etc. Administrația publică locală are însă capacitatea de a impulsiona cererea și stimula încrederea investitorilor în potențialul de dezvoltare economică a orașului. Pentru aceasta, una din variante este realizarea de investiții, acestea având efecte pozitive atât asupra cererii, cât și asupra ofertei. Astfel, prin susținerea investițiilor publice se dezvoltă mediul de afaceri local, și implicit puterea de cumpărare a populației, investițiile reprezentând materia primă necesară acestui ciclu economic.

Măsura: Suținerea accesării de fonduri nerambursabile

Fondurile europene reprezintă o modalitate de a face față mai ușor crizei economice, atât în cazul mediului de afaceri, cât și în cazul administrației publice locale, existând programe de finanțare pentru ambele tipuri de beneficiari. Pentru aceasta, este necesară susținerea accesării de fonduri

nerambursabile, prin desfășurarea unor proiecte de popularizare a oportunităților de investiții existente prin intermediul acestora.

Politica 2. Susținerea mediului de afaceri local

Sectorul privat a fost primul afectat de criza economică mondială. Reverberații ale efectelor crizei asupra mediului de afaceri s-au resimțit însă și în sectorul public, o primă consecință fiind diminuarea bugetului local și, în cazul unor localități sau județe, înregistrarea unui deficit bugetar semnificativ. Tocmai din acest motiv este indicată susținerea mediului de afaceri local de către autoritățile publice locale, fie prin asigurarea plății datoriilor către agenții economici, fie prin reducerea temporară a taxelor locale pentru IMM-uri.

Măsura: Reducerea temporară a unor taxe locale pentru IMM-uri

Obligațiile fiscale din România se împart în două mari categorii: cea a obligațiilor fiscale față de bugetul de stat și cea a obligațiilor fiscale față de bugetul local. Asupra celei de a doua categorii autoritățile publice locale au dreptul de a efectua modificări, adăugiri, sau, din contră, scutiri. Reducerea temporară a taxelor locale pentru IMM-uri este oportună pentru susținerea mediului de afaceri, având un impact pozitiv asupra menținerii locurilor de muncă existente.

Politica 3. Reducerea costurilor Primăriei orașului Băile Govora

Ținând cont de faptul că un posibil efect al crizei economice este reducerea bugetului local, se recomandă și reducerea costurilor din administrația publică locală.

Măsura: Elaborarea unor planuri interne de reducere a cheltuielilor administrației publice

Această măsură se referă la auditarea internă a funcționării instituțiilor (aparatură administrativă, servicii publice), determinarea centrelor de cost și a modalităților de optimizare a fluxurilor de materiale și energie astfel încât să se obțină o reducere a costurilor fără afectarea substanțială a activității.



Măsura: Evaluarea posibilității externalizării anumitor servicii ale administrației locale

Externalizarea serviciilor poate reprezenta o modalitate eficientă de reducere substanțială a costurilor de funcționare a administrației publice, evitarea disponibilizărilor de personal și chiar îmbunătățirea serviciilor oferite comunității. Se recomandă evaluarea posibilității de externalizare a anumitor servicii furnizate de administrațiile publice, iar în cazul în care se ajunge la o concluzie favorabilă, să se treacă la externalizarea, în condițiile legii, a serviciilor în cauză.

PLAN DE MAXIMĂ VALORIFICARE A RESURSELOR TURISTICE

Politica 1. Promovarea resurselor turistice

Un prim pas pentru valorificarea resurselor turistice de care dispune orașul Băile Govora este promovarea corespunzătoare a obiectivelor și punctelor de interes pentru potențialii turiști. Activitatea de promovare trebuie să aibă un caracter unitar, astfel încât toate instrumentele de promovare să conțină elemente comune definitorii pentru oferta turistică a stațiunii. În acest sens, se impune dezvoltarea unui brand turistic local dezvoltat după principii profesionale dar bazat pe consultarea comunității. Acest brand va asigura cadrul de promovare pe care îl vor folosi pentru promovare atât administrația publică cât și mediul de afaceri.

Pentru a asigura o activitate de promovare capabilă să contribuie la o cât mai bună valorificare a resurselor turistice ale zonei, comunitatea locală va realiza următoarele măsuri și acțiuni:

- Centru național de informare turistică;
- Strategie de promovare turistică;
- Dezvoltarea Brandului turistic al stațiunii Băile Govora;
- Materiale de promovare: ghid, broșuri, hărți, pliante;
- Promovare out-door;
- Instrumente on-line de promovare.

Politica 2. Promovarea parteneriatelor de tip public-privat în domeniul turistic

Administrația publică locală trebuie să contribuie activ la dezvoltarea economică locală, în cazul orașului Băile Govora, în mod special la dezvoltarea turismului. Instrumentele și mijloacele care îi stau la îndemână îi limitează, însă, capacitatea de acțiune. În situații de acest gen, experiența statelor dezvoltate a demonstrat că una dintre cele mai viabile modalități de intervenție este dezvoltarea parteneriatelor de tip public-privat. În România, cadrul legal al parteneriatelor de acest gen nu este complet. Totuși, se așteaptă ca în termen scurt parteneriatele public-private să poată

fi stabilite conform normelor legislative, creându-se oportunități importante pentru dezvoltarea locală.

Administrația locală va trebui să întreprindă următoarele măsuri / acțiuni:

- Identificarea posibilităților de dezvoltare a parteneriatelor de tip public-privat;
- Promovarea propunerilor de parteneriate;
- Stabilirea parteneriatelor de tip public-privat.

Politica 3. Dezvoltarea ofertei turistice în jurul celor două elemente definitorii pentru stațiune: natura și resursele minerale

Resursele minerale și natura reprezintă elementele definitorii pentru imaginea turistică a stațiunii și a orașului Băile Govora. De altfel, apa (izvoarele minerale) și natura (peisajele, pădurile care conferă proprietățile deosebite ale aerului etc.) sunt și cele mai importante resurse materiale ale stațiunii. Pentru a valorifica la maxim potențialul acestor resurse, dar fără a afecta echilibrul mediului natural, activitățile turistice trebuie dezvoltate în baza acestor elemente, aducând turiștii în contact cu acestea și transmitându-le importanța apei și naturii pentru stațiune. Acest lucru se poate realiza pe termen mediu prin implementarea unor acțiuni care pot fi grupate în două măsuri, după cum urmează:

Construirea unor facilități turistice noi care să implice interacțiunea turiștilor cu mediul natural, care să aibă o adresabilitate cât mai largă și o atractivitate ridicată. Pe termen mediu, se are în vedere obiectivul de investiții Parc de agrement Băile Govora.

Dezvoltarea serviciilor turistice care să valorifice potențialul resurselor locale contribuind la diversificarea activităților întreprinse de turiștii stațiunii. Scopul acestor servicii este de a oferi turiștilor informații cât mai detaliate despre valorile turistice, istorice, terapeutice și culturale ale obiectivelor locale de interes și de a lărgi gama de activități turistice oferite, ținând cont atât de potențialul local dar și de particularitățile cererii. Printre măsurile care vor fi întreprinse în acest sens se vor urmări și:

- Realizarea de pachete turistice integrate;
- Proiectarea și amenajarea de trasee turistice tematice;
- Dezvoltarea unei rețele de ghizi turistici locali.

PLAN DE ATRAGERE A INVESTIȚIILOR

Politica 1. Evaluarea potențialului local de investiții și stabilirea priorităților locale referitoare la investiții

Atragerea sau stimularea investițiilor, atât locale dar și străine (externe), reprezintă una dintre măsurile prioritare pentru dezvoltarea economiei locale, cu atât mai mult cu cât se resimte o nevoie stringentă de diversificare economică și de dezvoltare a cererii pe piața forței de muncă locale. Totuși, investițiile potențiale trebuie atrase în domenii prioritare pentru dezvoltarea orașului și fără a periclita dezvoltarea mediului de afaceri autohton. Comunitatea locală trebuie să decidă direcțiile spre care trebuie îndreptată atragerea sau stimularea de investiții, stabilind domeniile și activitățile în care se impune atragerea de capital din exterior.

Analiza oportunităților locale de dezvoltare reprezintă o primă etapă a procesului de atragere/stimulare a investițiilor. Având în vedere că parteneriatul public-privat este una dintre modalitățile de realizare a investițiilor pe plan local, se va inventaria patrimoniul public disponibil pentru dezvoltarea inițiativelor de acest gen. De asemenea, se vor inventaria oportunitățile de dezvoltare pe care le oferă orașul și zona, oportunități care se pot materializa prin investiții locale.

Strategia de atragere a investițiilor va reprezenta documentul care, bazându-se pe oportunitățile identificare și pe dorința comunității locale, va stabili liniile directoare ale activității de atragere a investițiilor. De asemenea, va propune un plan concret de acțiuni pe care întreaga comunitate dar, în special, administrația publică le vor întreprinde în acest scop.

Ghidul investitorului va reprezenta un document pe care orașul îl va pune la dispoziția potențialilor investitori. Publicația va fi elaborată respectând prevederile Strategiei de dezvoltare locală și a Strategiei de atragere a investitorilor și va include toate informațiile de care are nevoie un investitor interesat de oportunitățile oferite de orașul Băile Govora: prezentarea profilului local, posibilități de investiții, contacte locale relevante, proceduri de urmat etc.

Politica 2. Promovarea oportunităților de investiții

Oportunitățile de investiții identificate și stabilite în baza strategiei sectoriale vor fi promovate potențialilor investitori. Pentru eficientizarea activităților, se vor respecta următoarele etape:

Identificarea grupurilor țintă – se vor identifica categorii de investitori potențial interesați de investiții în orașul Băile Govora și canalele de comunicare directă cu aceștia.

Campanii de promovare a oportunităților de investiții – această etapă reprezintă comunicarea efectivă cu segmentul țintă, presupunând promovarea orașului ca o destinație de afaceri și, în special, a oportunităților de dezvoltare a afacerilor pe care le oferă zona. Promovarea turistică a orașului și a stațiunii va contribui la consolidarea atractivității orașului pentru afaceri.

După cum lesne se poate observa, am muncit, avem rezultate și avem și soluții, avem viziune, chiar dacă în ultimii 4 ani am fost supuși unor dezinformări mediatice tendențioase, pe care, evident, nu le-am luat în seamă și ne-am văzut mai departe de munca noastră. Trebuie să ne ducem la bun sfârșit proiectele începute și să le implementăm pe cele care se află în diferite etape de evaluare și, în paralel, să găsim finanțări pentru tot ce ne-am propus să realizăm.

Venim în fața dumneavoastră cu un program complex, coerent, matur, cu măsuri și soluții concrete. Este un proiect ambițios pentru Băile Govora, pe care, împreună, îl putem duce la bun sfârșit. Cu bună-credință, într-un tandem cu Consiliul Județean Vâlcea, vom reuși!



**Mihai
MATEESCU**
Primar Băile Govora

Cu bună-credință, pentru Băile Govora!



**Constantin
RĂDULESCU**

Președinte Consiliul Județean







**Cu bună-credință,
pentru Băile Govora!**



Constantin RĂDULESCU

**PREȘEDINTE
CONSILIUL JUDEȚEAN VÂLCEA**

Dragi vâlceni din Băile Govora,

Se spune că faptele vorbesc, iar în ceea ce mă privește, am sprijinit, în condițiile legii, localitatea dumneavoastră pentru realizarea unor investiții importante.

*În perioada 2020-2024, la propunerea mea, Consiliul Județean Vâlcea a alocat orașului **Băile Govora** suma de **2.807.510 lei**, pentru susținerea unor proiecte și programe de dezvoltare locală, precum și pentru lucrări de întreținere a drumurilor comunale.*

*Am reabilitat parțial drumul **județean DJ 649 Govora-Pietrari**, pe raza orașului Băile Govora, și vom continua lucrările, astfel încât să avem și acest drum modernizat în totalitate.*

*În cadrul unui proiect derulat de Consiliul Județean Vâlcea cu fonduri europene, **biblioteca din Băile Govora** va primi echipamente informatice performante.*

*Toate aceste lucruri le-am realizat, **cu bună-credință**, alături de primarul dumneavoastră, **Mihai Mateescu**.*

**Președinte Consiliul Județean
Constantin RĂDULESCU
Președinte PSD Vâlcea**